

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение совета от 24.12.2014 г., протокол № 3

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 004.011.01 на базе федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; ведомств. принадлежность – Федеральное агентство науч. организаций) по диссертации Масловой Ирины Александровны на соискание ученой степени канд. ист. наук.

Диссертация «Финансово-хозяйственная деятельность Русской православной церкви на Среднем Урале в 1944–1988 гг.» по специальности 07.00.02 – отечественная история принята к защите 22 октября 2014 г. (протокол № 1) Диссертационным советом Д 004.011.01, действующим на базе ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; ведомств. принадлежность – Федеральное агентство науч. организаций). Действующий состав совета утвержден приказом Минобрнауки № 464/нк от 23 июля 2014 г.

Соискатель Маслова Ирина Александровна, 1986 г.р., гр-ка РФ, специалист отдела документационного обеспечения ФГБОУ ВПО «Уральский государственный университет путей сообщения» (ведомств. принадлежность – Федеральное агентство железнодорожного транспорта).

В 2008 г. соискатель окончила ГОУ ВПО «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия».

В 2013 г. соискатель окончила заочную аспирантуру ГОУ ВПО «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия».

Диссертация «Финансово-хозяйственная деятельность Русской православной церкви на Среднем Урале в 1944–1988 гг.» по специальности 07.00.02 – отечественная история выполнена на каф. гуманитарных и социально-экономических наук в ФГБОУ ВПО «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия» (ведомств. принадлежность – Федераль-

ное агентство по образованию).

Научный руководитель – Булавин Максим Викторович, канд. ист. наук, доц., препод. истории МАОУ Гимназия № 86 г. Нижнего Тагила, в период подготовки диссертации доц. каф. гуманитарных и социально-экономических наук ФГБОУ ВПО «Нижнетагильская государственная социально-педагогическая академия».

Официальные оппоненты:

1. Чумаченко Татьяна Александровна, д-р ист. наук, доц., проф. каф. политических наук ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный университет»;

2. Нечаев Михаил Геннадьевич, канд. ист. наук, доц., доц. каф. государственного управления и истории ФГБОУ ВПО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», г. Кемерово, дала положительное заключение. Заключение составлено д-ром ист. наук, доц., проф. каф. отечественной истории В.А. Овчинниковым, утверждено ректором ФГБОУ ВПО «КемГУ» В.А. Волчком.

На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы:

Ведущей организацией отмечается, что диссертация является законченным самостоятельным исследованием, которое базируется на солидной источниковой базе и отличается науч. новизной и практической значимостью. В качестве замечаний указано, что в 1-ой главе практически не рассматривается влияние факторов, действующих в 1970–1980-х гг. на финансово-хозяйственную деятельность РПЦ. Рекомендуется не ограничивать объект исследования Уралом, более убедительно обосновать территориальные и хронологические рамки, дать определение понятию «финансово-хозяйственная деятельность РПЦ».

Оппонент Т.А. Чумаченко подчеркивает, что исследование является актуальным, диссертация выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне. Оппонент подвергает сомнению заявленные хронологические рамки исследования; указывает на необходимость осветить такой фактор как отно-

шение советского общества к религии; рекомендует составить таблицу динамики числа храмов региона; указывает, что не все направления в реализации налогового законодательства на Среднем Урале прослежены в 1970–1980-х гг.

Оппонент М.Г. Нечаев подчеркивает, что постановка данной темы является новым словом в отечественной историографии, а результаты, представленные в диссертации, – новый шаг в ураловедении по изучаемой проблематике. Оппонент указывает на дискуссионность хронологических рамок исследования.

На автореферат диссертации поступило 3 положительных отзыва: от д-ра ист. наук, доц., проф. каф. гуманитарных наук Тюменского гос. нефтегазового университета Н.Ю. Гавриловой; канд. ист. наук, доц. каф. гуманитарных и социально-экономических наук Нижнетагильской гос. социально-педагогической академии В.Ф. Мезенцева; канд. ист. наук, доц. каф. истории России Уральского гос. педагогического университета Т.Г. Мосуновой. Авторы отзывов, давая высокую оценку и отмечая новизну исследования, делают ряд замечаний: в тексте автореферата встречаются отдельные стилистические ошибки (В.Ф. Мезенцев); неудачно сформулирована цель работы; автор не выделяет рубеж 1970–1980-х гг., когда произошло некоторое улучшение положения православной церкви в СССР (Т.Г. Мосунова).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается близостью исследовательской тематики оппонентов и сотрудников ведущей организации, высоким уровнем их науч. компетенции и отсутствием формальных препятствий к оппонированию.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ общим объемом 3,6 п. л. (авт. вклад 3,6 п. л.), все по теме диссертации, в том числе 3 статьи в науч. журналах, которые включены в перечень российских рецензируемых науч. журналов и изданий для опубликования основных результатов диссертации; 7 работ опубликовано в материалах всеросс. и международ. конференций.

Наиболее значимые науч. работы по теме диссертации: Материальное положение сотрудников православных приходов Среднего Урала в 1965–1988

гг. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов, 2013. № 10 (36). Ч. I. С. 133–136 (0,5 п. л.); Основные статьи доходов церквей Среднего Урала в 1944–1988 гг. // Дискуссия. 2013. № 8 (38). С. 154–158 (0,4 п. л.); Реализация законодательства по налогообложению сотрудников православных храмов на Среднем Урале в 1946–1988 годы // Научное мнение. СПб, 2013. № 10. С. 133–137 (0,4 п. л.).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- впервые в историографии проведено комплексное исследование финансово-хозяйственной деятельности РПЦ на Среднем Урале в 1944–1988 гг.;
- выявлены факторы и условия, воздействовавшие на финансово-хозяйственную деятельность РПЦ на Среднем Урале в 1944–1988 гг. (религиозное законодательство, материальное положение населения, урбанизация, индустриализация, денежная реформа 1947 г., дефицит товаров);
- прослежены причины и определена динамика изменений доходных и расходных частей бюджетов православных организаций Среднего Урала;
- определены количественные и качественные характеристики денежных доходов и расходов крупного и небольшого храмов;
- впервые сделана попытка определить материальное положение лиц, работавших в церквях Среднего Урала в 1944–1988 гг., и сопоставить их денежные доходы с доходами советских рабочих и служащих региона;
- проанализирована эволюция и результаты применения налогового законодательства к различным церквям Среднего Урала.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- эффективно (т. е. с получением обладающих новизной результатов) использована теория модернизации, а также применены базовые общенаучные (системно-структурный, структурно-функциональный и др.), междисциплинарные (статистические, метод устной истории и др.) и специально-исторические методы исследования (историко-сравнительный; истори-

ко-генетический, синхронный, диахронный и др.);

– разработана периодизация изучения финансово-хозяйственной деятельности РПЦ в 1944–1988 гг. в России и на Урале, проанализирован конкретный вклад отечественных и зарубежных исследователей;

– определены два этапа в развитии законодательства, регулирующего финансово-хозяйственную деятельность церквей;

– выявлена региональная специфика финансово-хозяйственной деятельности РПЦ в 1944–1988 гг.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– введено в науч. оборот значительное количество архивного материала, раскрывающего региональные характеристики деятельности православных приходов в 1944–1988 гг.;

– результаты исследования могут быть использованы при создании науч. трудов и разработке специальных учебных курсов и методических пособий по истории Русской православной церкви в регионе, истории и культуре Урала; в практической деятельности представителей органов власти, занимающихся вопросами государственно-церковных взаимоотношений; в законодательной сфере (при подготовке нормативных актов, затрагивающих финансово-хозяйственную деятельность Русской православной церкви).

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что они обеспечиваются как объемом использованных исторических источников (из фондов Гос. архива Российской Федерации, Российского гос. архива новейшей истории, Гос. архива Пермского края, Пермского гос. архива новейшей истории, Центра документации общественных организаций Свердловской области, Нижнетагильского городского исторического архива, Гос. архива в г. Ирбите, а также опубликованных материалов), так и применением адекватных методов анализа и интерпретации информации.

Личный вклад соискателя состоит в проведении всестороннего анализа выявленного комплекса исторических источников различной видовой принад-

лежности, содержащих разнообразную информацию о финансово-хозяйственной деятельности Русской православной церкви на Среднем Урале в 1944–1988 гг., и выстраивании на их основе многоаспектного и структурированного науч. исследования. Работа является самостоятельным исследованием.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной темы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается логичной структурой исследования, непротиворечивой методологической основой, взаимосвязанностью выводов.

На заседании 24 декабря 2014 г. Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и принял решение присудить Масловой Ирине Александровне ученую степень канд. ист. наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 10 д-ров наук по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за + 14, против – 4, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель заседания

Диссертационного совета Д 004.011.01 –

председатель Диссертационного совета Д 004.011.01,  Г.Е. Корнилов  
д-р ист. наук, проф.

Ученый секретарь

Диссертационного совета Д 004.011.01,

д-р ист. наук, доц. 

25.12.2014 г.



Е.Г. Неклюдов